

弘扬“上海精神” 促进共同发展

——在上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议上的讲话

(2013年9月13日,比什凯克)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的阿坦巴耶夫总统,

尊敬的各位同事:

很高兴出席上海合作组织比什凯克峰会,感谢主席国吉尔吉斯斯坦为峰会顺利举行所做的精心准备和周到安排。一年来,吉方为推动本组织发展做了大量富有成效的工作,中方对此高度评价。

面对国际和地区形势的最新发展变化,并根据成员国维护稳定、发展经济、改善民生的共同诉求,本次峰会将落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》作为主题,并将批准《条约》实施纲要,规划本组织未来5年发展的宏伟蓝图,这将为本组织开辟更加广阔的发展前景。

当前,上海合作组织发展既面临难得机遇,也面临严峻挑战。“三股势力”、贩毒、跨国有组织犯罪威胁着本地区安全稳定。受国际金融危机影响,各国经济发展都不同程度遇到困难,进入调整期和恢复期。

对这些挑战,任何一个国家都难以独自应对。我们必须加强合作,联合自强,基于上述情况,我建议本组织在以下几方面加强合作。

第一,弘扬“上海精神”。落实“上海精神”,不断增强成员国互信,在平等、协商、互谅互让的基础上开展互利合作,顺应和平与发展的时代潮流,符合各成员国人民利益和诉求。

我们要高举这面旗帜,切实落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》,真心实意推动本组织框架内各领域合作,使成员国成为和睦相处的好邻居、同舟共济的好朋友、休戚与共的好伙伴。

第二,共同维护地区安全稳定。安全稳定的环境是开展互利合作、实现共同发展繁荣的必要条件。要落实《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》及合作纲要,完善本组织执法安全合作体系,赋予地区恐怖机构禁毒职能,并在此基础上建立应对安全威胁和挑战综合中心。

各成员国相关部门也应该建立日常信息沟通渠道,探讨联合行动方式,合力打击“三股势力”,为本地区各国民众生产生活创造良好环境。

阿富汗是本组织观察员国,阿富汗局势走向与本地区安全稳定息息相关。本组织应该支持阿富汗民族和解进程,帮助阿富汗早日实现和平稳定,共同维护地区安全。

(下转第2版)

上海合作组织峰会在比什凯克举行

习近平出席并发表重要讲话



9月13日,上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行。中国国家主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏 摄



9月13日,上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行。这是与会成员国元首、观察员国领导人或代表以及有关国际和地区组织代表集体合影。新华社记者 黄敬文 摄

新华社比什凯克9月13日电 (记者钱彤 吴黎明) 上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议13日在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行。中国国家主席习近平、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫出席会议。

成员国元首先行小范围会谈,随后举行大范围会谈。观察员国阿富汗总统卡尔扎伊、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统额勒贝格道尔吉和印度、巴基斯坦代表以及有关国际和地区组织代表参加大范围会谈。阿坦巴耶夫主持会议。会议围绕发展成员国长期睦邻友好关系,

本组织下阶段工作目标和任务,以及重大国际和地区问题深入交换意见,达成广泛共识。

习近平在小范围会谈发言并在大范围会谈发表《弘扬“上海精神” 促进共同发展》的重要讲话。

习近平指出,当前国际和地区形势复杂多变,上海合作组织既面临难得机遇,也面临严峻挑战。“三股势力”、贩毒、跨国有组织犯罪严重威胁本地区安全稳定。受国际金融危机影响,各国经济发展都不同程度地遇到困难。我们需要树立同舟共济、互利共赢的意识,加强合作,联合自强,把上海合作组织打造成成员国命运共同体和利益共同体,使其成为成员国共谋稳定、共同发展的可靠保障和战略依托。

习近平提出4点主张。第一,弘扬互信、互利、平等、协商,尊重多样文明,谋求共同发展的“上海精神”,切实落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》,在涉及主权、安全、领土完整、政治制度、社会稳定、发展道路和模式等重大问题上相互支持,共同应对威胁和挑战,维护成员国安全利益和发展利益。在平等、协商、互谅互让的基础上开展互利合作,使成员国成为和睦相处的好邻居、同舟共济的好朋友、休戚与共的好伙伴。第二,共同维护地区安全稳定。(下转第2版)

■ 标题新闻

- 习近平结束对中亚四国访问并出席二十国集团领导人第八次峰会、上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议后返回北京
□ 经中央军委主席习近平批准 总政印发《关于加强新形势下军队发展党员和党员管理工作的意见》

(据新华社)

全国工会新闻宣传工作会议在京召开

强化阵地意识 提高工作水平 为迎接工会十六大营造良好氛围

本报北京9月13日电 (记者郑莉 王婧) 全国工会新闻宣传工作会议今天在京召开。全副国级领导同志在全国宣传思想工作会议上的重要讲话,进一步明确了新形势下宣传思想工作的方向目标、重点任务和基本遵循。全国工会宣传思想工作视频会议对工会宣传思想工作提出了明确要求。广大工会宣传思想战线干部要通过学习,充分认识意识形态领域工作在全党工作大局中的战略地位,充分认识工运事业在全党工作中的重要地位,充分认识加强职工思想政治工作、做好工会新闻宣传工作和网络舆论工作的重要性,创新理念、拓展思路,牢牢把握正确的政治方向和舆论导向。

倪健民强调,工会新闻宣传工作一定要最大限度地发挥宣传思想文化振奋人心、凝聚力量的作用。各级工会要大力宣传中国特色社会主义和中国梦重要战略思想,大力宣传党的全心全意依靠工人阶级根本指导方针,大力宣传中国特色社会主义工会发展道路,大力宣传工人阶级伟大品格和劳模精神,大力宣传各级工会维护职工群众合法权益和为职工群众办实事的举措、效果,大力宣传优秀基层工会干部和普通职工群众的感人事迹,特别要高标准、高质量地做好中国工会十六大新闻宣传工作,把宣传党的主张和反映职工群众心声有机统一起来,唱响主旋律、传播正能量。

倪健民还就加强工会新闻宣传队伍和阵地建设,进一步做好扩大《工人日报》对基层工会组织和工会会员覆盖面上的工作提出要求。他指出,要把工会新闻宣传队伍放在更加突出的位置来抓,牢牢守住宣传舆论主阵地,进一步强化《工人日报》、中工网等工会新闻宣传主阵地作用。《工人日报》和中工网要切实提升服务力、吸引力、影响力,为做好工会新闻宣传工作和意识形态工作,推进工会工作创新发展提供强大的舆论支持。

会上,贵州、宁夏、苏州等省市总工会和大庆石油管理局工会分别介绍了在创新理念、载体、方式,运用好《工人日报》等主流媒体和各类新兴媒体,用主流思想抢占舆论阵地、夯实职工队伍思想基础的做法和经验。《工人日报》负责人就如何更好地服务各级工会,扩大《工人日报》覆盖面,提升影响力,积极做好新闻宣传和舆论引导工作作了发言。

全国各省(区、市)总工会、新疆生产建设兵团工会分管宣教工作的副主席、宣教部长,全国副省级城市、计划单列市总工会分管宣教工作的副主席,全总宣教部、财务部、工人出版社、全总文工团等单位负责人和《工人日报》全国记者站站长共100余人参加会议。

江苏省总转作风“即知即改”

文件少了 信访室大了 办实事多了

本报讯 (记者王伟 通讯员马文刚) 8月底,曾经为住房补贴问题到江苏省总工会上访的女工杨师傅发现,原先狭小的信访接待室出新变大了。墙上张贴着的接访处理流程图让人一目了然,书报架上还陈列着各种维权“指南”、“手册”,值班的律师和省总法工部部长热心地接待了她。坐下来,喝着茶,杨师傅感到很欣慰。根据职工群众需求即知即改,转变作风,是江苏省总工会近几个月来改进机关作风出现的一幕场景。

党的群众路线教育实践活动开展以来,江苏省总工会多渠道主动听取意见。省总领导带头下基层,省总工会主席、党组书记邢春宁先后跑了9个市,与基层工会干部和职工群众座谈交流。省总领导班子成员走访基层单位39家,召开座谈会23个,访谈群众近400人。省总工会机关开展了“进企业、当工人、同劳动”活动,40多名处级以上干部和其他干部全部背上行囊深入企业。不到两个月时间,共收

集意见建议420多条,涉及8个方面问题。

根据征求到的意见建议,江苏省总工会迅速落实整改措施。针对内部管理不够规范、部门职责不够清晰的问题,修订完善了《内部管理制度及部门职责汇编》;针对文风、会风问题,研究制订了《关于进一步精简会议文件简报的规定》,严格控制会议、文件、简报数量;针对一些制度文件在基层没有得到很好落实的情况,实施执行情况大梳理,推动各项利民惠民政策落到实处;针对职工群众特别是新生代职工精神文化需求日益增长的实际,与有关方面合作研发职工手机书屋APP应用平台,目前已获得3000多万点击人次的支持;针对职工利益诉求渠道不畅情况,扩大职工信访室面积和功能,健全信访制度,编印了《职工维权知识100问》手册,就职工关心的劳动合同、工资报酬、社会保险等问题,以一问一答的形式,普及法律法规知识,提高职工维权能力。



环卫工妈妈路灯下辅导女儿

9月11日,四川省宜宾市,环卫工吴伟秀在路灯下辅导女儿做作业。因家里无人看管,吴伟秀便将女儿带在身边,一边工作,一边给孩子辅导功课,不少市民称她是“最称职妈妈”。曾江 摄/CFP

动真碰硬 敢于“亮剑”

——各地在教育实践活动中认真查找问题并开展治理

(全文见二版)

失业率统计方式是否该改一改了

专家呼吁用“调查失业率”取代“登记失业率”

究所助理研究员李晓曼博士认为,一般情况下,失业率下降,代表经济回升或发展向好的宏观经济局面;失业率上升,则代表经济发展放缓甚至低迷和衰退的宏观经济局面。

9月12日上午,记者来到北京市东城区和平里街道社会保障事务所,工作人员告诉记者,当天并无来办理失业登记。而这一地区常住人口12万,流动人口6万。

据该社保所所长介绍,“北京户籍、达到劳动年龄、档案已经转至该街道社保部门,是我们办理失业登记的基本条件。”他坦言,来办理失业登记的人“并不多,尤其是35岁以下的。”因为不针对非户籍人口、还需要将档案转至街道,手续相对麻烦、能够享受的失业保险待遇不超过24个月等等原因,

“失业登记的吸引力有限”。

这一情况与记者随机采访的情况吻合,已经从南开大学毕业两年但一直赋闲在家的小温表示,自己并不知道可以去做失业登记。事实上,人社部在每年都会发文做好“促进就业高校毕业生促进就业工作”,其中很重要的一项就是鼓励大学生去做失业登记。并且,今年人社部开门放除了直属市以外的异地实名登记制度。

另外,目前我国农民工的数量为26261万人,数据显示,农民工也保持一定的失业率,但他们并不在登记范围。

据悉,登记失业制度在执行的过程中,还存在数据不够动态反映实情的现象。部分未就业人群,因为将档案存在人才市场、中介中心,不进入街道,就不属于失业人群,其中大学毕

业生占大多数。还有部分人做过失业登记,再就业企业和个人却不再办理失业登记,这部分“隐性就业”人群却仍然反映在登记失业率中。

据李晓曼介绍,目前国际通用的失业率统计方式是劳动力抽样调查。

其实,我国早在2004年9月就下发了《关于建立劳动力调查制度的通知》,决定建立劳动力调查制度并计算调查失业率。

“这一制度已经逐步建立起来。5%的数据应该是来源于此,只是没有对外公布”。人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所所长莫荣解释说,两种失业率的主要差别在于统计方法的不同。调查失业率是按照抽样调查的方法进行入户调查,登记失业率是人社部门的行政服务职能,等待失业者自我报告。(下转第2版)

本报记者 罗娟

近日,国务院总理李克强在国务院上透露,今年上半年我国调查失业率为5%,这是我首次公布官方调查失业率数据。因为和此前人社部发布的4.1%的城镇登记失业率有差异,持续引发人们对失业率统计方法的热议。

一直以来,我国是由人力资源和社会保障部对外发布城镇登记失业率,从2010年第三季度到今年第二季度,我国登记失业率已经连续12个季度保持在4.1%的水平不变。但与此同时我国的GDP增幅已从高于10%下降到了今年上半年的7.6%。

“这样的数据已经失去了反映宏观经济状况的能力,没有经济敏感度。”中国就业研